
DESPRE DESFĂŞURAREA REVOLUŢIEI DE LA 1848-1849 
IN NORD-ESTUL BANATULUI 

Revoluţia din 1848-1849 din Banat prin programul şi desfăşurarea 
ei se încadrează organic în marea mişcare care a cuprins în acei ani toate 
provinciile româneşti de pe ambele versante ale Carpaţilor. Caracterul 
unitar al programului şi al desfăşurării ei este un fenomen evident, la fel 
cum unitară a fost întreaga luptă naţională românească din epoca mo
dernă. Lupta naţională a fost începută şi a avut accente mai pregnante 
mai ales în Banat şi Transilvania 1. Această revoluţie a fixat liniile direc
toare de perspectivă a făuririi României moderne, a statului naţional 
unitar român, iar „programul de făurire a Romaniei moderne se con
fundă în largă măsură pe toate planurile, cu programul revoluţiei române 
din 1848"2. 

Revoluţia bănăţeană are însă pe lîngă caracterele generale ale revo
luţiei din Ţările Române şi un caracter al ei, aparte, specific, pe care îl 
conferă primordialitatea luptei naţionale împotriva dublei opresiuni străi
ne - naţionale şi religioase. Caracterul acesta specific de luptă împotriva 
opresiunii naţionale maghiară şi a opresiunii religioase sîrbeşti, este pre
zent pe tot parcursul desfăşurării ei. 

Abordînd o arie mai restrînsă, cea a nord-~stului Banatului, ne pro
punem să aducem noi contribuţii relative la desfăşurarea revoluţiei pe 
aceste meleaguri, la raportul de forţe existent aici, la masele care au par
ticipat la ea. Nord-estul Banatului, zona Lipovei îndeosebi, a avut în 
perioada modernă ca şi în cea medievală un rol important în istoria Ba
natului. Situaţia socială a populaţiei româneşti din oraşul Lipova, în 
frunte cu mica burghezie românească formată din harnica meşteşugărime 
~i negustorimea în colaborare cu intelectualitatea în plină constituire, era 
într-o continuă ascensiune, Lipova avînd un rol preponderent în lumea 
românească din nordul Banatului. Şi aici, ca în întreg Banatul de altfel, 
populaţia românească era supusă dublei oprimări: naţionale şi religioase. 
Religia fiind acum singura posibilitate a românilor din imperiul habsbur
gic de a se manifesta politic şi naţional, este evidentă importanţa institu
ţiilor ecleziastice, ca promotoare a limbii şi specificului naţional româ
nesc. Fermentul revoluţionar exista şi aici, Lipova şi împrejurimile luînd 

1 Cornelia Bodea - Lupta românilor pentru unitate naţională. 1834-1849, Bu
rureşti, 1967, P. VI. 

2 Dan Berindei - Programul intern al revoluţiei din 1848-1849. în Revoluţia 
de la 1848 în Ţările Române. Culegere de studii, Bucureşti, 1974, p. 35. 
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parte activă la toate mişcările sociale şi naţionale din Banat şi Transilva
nia. Fermentul revoluţionar cade pe un teren fertil. Teren al populaţiei 
româneşti majoritară, alături de care conveţuiau şi elemente ale popu
laţiilor alogene: germane, maghiare şi mai puţin sîrbe. Deşi populaţiile 
alogene, în deosebi cea germană, a fost încă din momentul colonizării ei 
pri \·ilegiată, dîndu-i-se pămîntul cel mai bun şi importante ajutoare şi 
scutiri de impozite, totuşi populaţia românească majoritară de aici era 
cea care deţinea nu numai superioritatea demografică, ci şi cea economică. 

Oraş comercial şi meşteşugăresc, cu bogate tradiţii, avînd ca ocupaţie 
principală comerţul cu sarea, care era transportată pe Mureş dinspre 
Transih·anio. înspre Ungaria şi meşteşugurile organizate în bresle, Lipova 
('J"a şi un important centru naţional românesc cu o mică bm·ghezie şi o 
intelectualitate destul de puternică. Aici germanii şi maghiarii deţine~m 
numai funcţiile administrative din conducerea oraşului şj o parte din pă
mintul cultivabil din împrejmimile oraşului, dar puterea economică efec
tivă era în mina românilor. Aceştia deţineau majoritatea şi în breslele 
meşteşugăreşti existente aici, bresle care spre mijlocul secolului ajungeau 
la apreciabilul număr de 41 3 . 

Ţărănimea, în marea majotitate românească din satele din împre
jurimi, va a\·ea şi ea sub conducerea micii burghezii, un rol de primă mină 
în lupta naţională din această parte a Banatului. Nemulţumirile sociale 
şi naţionale erau şi aici la ordinea zilei. Situaţia ţărăniimi şi a micilor 
meşteşugari era destul de dificilă. Tendinţa spre libertate socială şi 
naţională se manifestă şi pe aceste meleaguri. Aceasta este explicaţia 
primirii entuziaste făcută de populaţia română şi maghiară, declaraţiei de 
independenţă şi libertate din martie 1848 a revoluţiei maghiare, Î!1 co
muna Radna, astăzi cartier al oraşului Lipova. Despre această primire 
entuziastă aflăm din raportul primarului Radnei, adresat conducerii co
mitatului Arad. „în plasa Radna, mergind din sat în sat, am adus la cu
noştinţă poporului şi am explicat în trei limbi, hotărirea adunării ţării 
(Ungariei n. n.) referitor la independenţa patriei. în centrul Radna s-a or
ganizat o serbare pentru publicarea hotărîrii şi atit pentru locuiforii de 
religie romano-catolică cit şi pentru cei de religie ortodoxă, am ţinut în 
piaţă sub cerul liber slujba religioasă, căreia i-a dat amploare participa
rea însufleţită a poporului şi entuziasmul gărzilor naţionale. în această 
publicare trebuie să amintim pe preotul Odvoş, Vasile Dumifrescu, pe 
preotul ortodox al oraşului de cimpie Radna, pe domnul Gheorghe Popes
cu care cu dragoste patriotică înflăcărată şi ataşare în mod deosebit do
vedită pînă acum şi in prezent, la publicarea hotăririi pentru indepen
denţă."4 Aceasta era starea de spirit în momentul declanşării revoluţiei 
maghiare de la 1848. Poporul român din Banat şi Transilvania care a lup-

3 Radu Păiul?an - Organizaţii economice şi structura lor organizatorică existen
te în oraşul Lipot'<l în sec. XIX şi începutul sec. al XX-Zea. în Analele Universităţii 
clin Timişoara. Ser~ ... Ştiinţe Sociale, nr. 2, 1977, p. 88; 211-217. 

~ Mărki Sănd.or - Arad varmegye es Arad szabad kiralyi varos tărtenete. I. 
Arad, 1892, pp. 566-568. 
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tat ·veacmi de-arîndul pentru libertatea socială şi naţională, s-a înfrăţit 
cu poporul maghiar şi a manifestat sincer pentru independenţa de sub ju
gul ·imperial, sperînd într-o rezolvare pozitivă a situaţiei sale. Evenimen
tele care au urmat, au dovedit încă o dată că maghiarii nu erau deplin 
conştienţi de acest lucru. 

Din momentul acesta Lipova ia parte la toate evenimentele revolu
ţiei de la 1848 din Banat. Astfel lipovenii participă la Adunarea de la 
Lugoj, din 4/16-5/17 1848, adunare în care se protesta împotriva atitu
dinii sîrbilor care cereau includerea întregului Banat în nou înfiinţata 
Voivodinie sîrbească. Adunarea alege o delegaţie formată din români din 
Lipova, Arad, Timişoara şi Lugoj, care să meargă la guvernul maghiar din 
Pesta şi să ceară organizarea unui nou Congres bisericesc şi alegerea unui 
mitropolit român5. Aici, la Pesta, românii ţin o adunare între 3/15-9/21 
mai 1848 la care participă şi doi delegaţi din Lipova: Ioan Misiei şi Ata
nasie Raţ. Adunarea cere sistarea apartenenţei româneşti de ierarhia re
ligioasă sîrbească şi convocarea unui nou congres ecleziastic la Timişoara. 
Această doleanţă este însă zădărnici tă de către episcopul sîrb Jivcovicil'. 

Populaţia Lipovei şi a împrejurimilor participă cu însufleţire şi la 
Marea Adunare din 15/27 iunie 1848, convocată de către democratul re
voluţionar Eftimie Murgu. Lipovenii aderă şi ei la hotărîrile acestei adu
nări naţionale româneşti, iar unul dintre reprezentanţii acestui oraş, va 
avea loc de frunte în desfăşurarea evenimentelor revoluţionare. Este 
protopopul Lipovei - Dimitrie Petrovici Stoichescu - ales pe Cîmpia 
Libertăţii de la Lugoj vicar mitropolitan al românilor din Banat. Alege
rea lui Dimitrie Petrovici Stoichescu s-a făcut la propunerea unanimă a 
adunării din 15/27 iunie 1848 al cărei preşedinte era Eftimie Murgu. Pro
punerea figura la punctul al 4-lea al hotărîrii adunării, punct prin care 
se cerea independenţa bisericii româneşti din Banat de ierarhia sîrbească 
şi destituirea celor doi episcopi din Timişoara şi Vîrşeţ7. Odată cu alege
rea lui Dimitrie Petrovici Stoichescu ca vicar general al mitropoliei Ba
natului, Lipova devine centrul bisericii ortodoxe române din Banat. De 
aici au fost numiţi noii administratori de protopopiate, de aici au fost 
înlocuiţi preoţii care s-au retras din faţa trupelor revoluţionare şi s-au 
dat circulare către toate protopopiatele ca în slujbele din biserici să nu 
mai fie pomeniţi împăratul şi episcopii sîrbi destituiţi. Tot de aici a che
mat pe români şi pe sîrbi să-şi unească forţele cu revoluţionarii maghiari 
şi să lupte împreună pentru înlăturarea dominaţiei habsburgice. 

Lipova este singura localitate din comitatul Timiş care reuşeşte să 
trimită un deputat român în Parlamentul maghiar de la Pesta, în vara 
anului 1848. Astfel, la alegerile din iunie 1848, în comitatul Timiş este 
ales ca deputat român din cercul Lipova Atanasie Decicu. Alegerile aici 
nu au fost însă fără incidente. Oraşul era împărţit între două partide. 
Una minoritară, dar care deţinea administraţia şi conducerea oraşului, cea 

'' I. D. Suciu - Revoluţia din 1848-49 în Banat, Bucureşti, 19GB, p. 60 
r, Ibidem, p. 65. 
7 Ibidem, p. 110. 
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maghiaro-şvăbească -, alta, cea majoritară, dar oprimată şi slab repre
zentată în conducerea oraşului. Partida maghiaro-şvăbească îşi susţinea 
candidatul ei pe maghiarul Saary, iar partida românească pe candidatul 
ei, Atanasie Decicu. In ziua alegerilor oraşul Lipova a fost martorul 
unei adevărate revoluţii. Românii care doreau ca să fie ales deputat re
prezentantul lor „cu mare forţă a atacat brusc pe cei din partida adversă 
(maghiaro-şvăbească n. n.) şi după o învălmăşeală violentă i-au dat afară 
din oraş." Pentru potolirea turburărilor izbucnite cu această ocazie, a fost 
riecesară intervenţia unei companii de dragoni chemaţi urgent de la Timi
şoara, de către conducerea maghiaro-germană a oraşului11 • Alegătorii ro
mâni au proclamat ca deputat fără votare pe candidatul lor Atanasie De
cicu. Alegerea acestuia, deşi contestată de către partida maghiaro-germană 
a fost însă validată de către Parlamentul din Pesta9 • 

La fel din Comitatul Arad, singurul deputat român a fost candidatul 
Teodor Şerb din Radna, azi cartier al oraşului Lipova. Şi cu ocazia acestei 
alegeri au fost incidente între români şi maghiari, românii majoritari şi 
fermi reuşind să-şi aleagă din rîndurile lor deputatul10• Activitatea în 
Parlament a celor doi deputaţi din Lipova, este diametral opusă. Atanasie 
Decicu un burghez democrat moderat, s-a mulţumit cu situaţia sa de 
deputat şi nu întreprinde nimic în sensul luptei naţionale române. In 
schimb concetăţeanul său, Teodor Şerb, deputatul de Radna, este un sus
ţinător activ al cauzei noastre naţionale. Este un adept convins a lui 
Eftimie Murgu, al cărui proiect de lege prezentat în Parlamentul maghiar, 
în şedinţa din 26 august 1848, îl susţine cu fervoare. Mai mult chiar, 
văzînd că proiectul lui Murgu nu este aprobat, prezintă un proiect pro
priu privitor la drepturile şi situaţia naţiunii române11. 

Respingerea celor două proiecte prezentate în Parlament, de către 
Murgu şi Teodor Şerb, tergiversarea rezolvării problemelor naţiunii ro
mâne ca şi politica egoist-îngustă a guvernului revoluţionar maghiar, sub 

8 A. Eis<'nkolb - Emlekezetssegek Lippa-varos es kărnyekenek multjabol. 
Lippa varos tortenete. Lippa 1912, Cap. IX, „Episodul războiului maghiar de eli
berare în localitate", nepaginat. (Autorul acestei istorii a oraşului Lipova s-a năs
cut în comuna BulgărUŞ, iar studiile le-a unnat la VîJ0eţ, Szegedin şi Budapesta. 
Profesor de istorie, la Şcoal'a Civilă de Băieţi din Lipova, incepind cu anul şcolar 
1885-86, se ocupă intens de istoria locală şi iniţiază o serie de investigaţii arheolo
gice reu.5ind să st<Jbilească, planul cetăţii medievale a or3.'1ului Lipova. Scrie in lim
ba germană şi maghiară articole cu caracter pedagogic şi literar. cul'ege proverbe şi 
povestiri populare locale şi face diferite comunicări numismatice. Publică în Anllil
l'ele Şcolii Civile şi apoi Comerciale, între anii 1891-1911, această istorie a Lipovei 
pe care o republică în volum în anul• 1912, însă cu multe capitole nepaginate. Scriind 
această istorie a Lipovei, s-a inspirat după propria-i mărturisire, din lucrările de 
specialitate, din presa timpului şi mai ales, din „gura oamenilor", deci, din relatările 
martorilor oculari. E~ scrie şi un studiu de psihologie socială, relativ la viaţa ţăra
nilor români din împrejurimile Lipovei. Jn lucrările sale a emis unele apreci-eri jus
te la adresa populaţiei româneşti de aici, dar şi multe neştiinţifice şi tendenţioase. 
A murit la Lipova în :>nul' 1918.) 

9 I. D. Suciu, op. l'it., pag. 117. 
1o Ibidem, p. 115-116. 
11 Eftimie Murgu - Scrieri, Ed. îngrijită, cu o introducere şi note de I. O. 

Suciu, 1969, p. 53. 
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influenţa nobilimii, au stîrnit rezistenţa românilor. Aceştia iş1 manifestă 
în consecinţă rezerva faţă de revoluţia maghiară şi faţă de mişcările de 
apărare a ei, prin organizarea de gărzi naţionale. Rezervă totală faţă de 
organizarea gărzii maghiare au şi românii din Lipova şi împrejurimi, care 
refuză să se înscrie în această organizaţie străină lor. In acest sens, în 
data de 9 septembrie judele districtual din Lipova, raportează comisaru
lui Vukovici că nu poate trimite garda maghiară din acest oraş pentru 
pacificarea ţăranilor răsculaţi, pentru că această gardă nici nu s-a consti
tuit. Recrutarea pentru garda maghiară o refuză şi ţăranii din satele 
din cercul Lipovei, astfel încît pentru pacificarea regiunii se apelează la 
şvabii din comunele Zăbrani, Tronnau şi Neudorf12• 

Peste tot în Banat, în luna septembrie 1848, înainte de ocupaţia im
perialilor au fost semnalate răscoale ţărăneşti împotriva autorităţilor co
mitatense şi locale maghiare. Contradicţiile româno-maghiare a ştiut să 
le exploateze Viena, în scopul perpetuării dominaţiei sale. Imperialii eli
berează deţinuţii politici români din Banat, din poţiunea care o deţineau 
ocupată, deţinuţi intre care erau şi mulţi ţărani care atacaseră pămînturile 
şi proprietăţile nemeşilor. Tot în acest sens, în toate centrele ocupate de 
armata imperială, se desfiinţează autorităţile comitatense şi gărzile na
ţionale maghiare. Din octombrie 1848, ostilităţile dintre trupele impe
riale şi revoluţionare maghiare se declară pe faţă. Viena voia acum să 
ocupe militar Banatul, să înfrîngă şi să alunge pe revoluţionarii maghiari. 
Pentru aceasta avea însă nevoie şi de ajutorul românilor, ca să reuşească 
ocuparea tuturor centrelor din Banat între care şi Lipova. Lipova era un 
important punct strategic situat la ieşirea din ultimul defileu al Mureşu
lui. Şi străjuia intrarea spre Transilvania, provincie pe care imperialii 
voiau s-o ocupe prin forţa armelor. Faptul că românii din Lipova nu au 
participat la revoluţia maghiară din Banat, este recunoscut şi de istorio
grafia acestora, scrisă în perioada imediat următoare revoluţiei. Neparti
ciparea este pusă însă pe seama incapacităţii românilor de aici, de a în
ţelege sensul libertăţilor proclamate de mişcarea maghiară':i. Nu se spune 
nimic însă despre faptul că pentru românii de aici revoluţia maghiară nu 
adusese o intensificare a oprimării naţionale. 

Revoluţionarii maghiari din Lipova, văzind că românii nu voiau să se 
înscrie în gărzile lor naţionale, au încercat totuşi constituirea unei astfel 
de gărzi pentru protejarea populaţiei maghiaro-germabne din oraş. O în
cercare de a forma o astfel de gardă, a existat aici încă în mai 1848, cind 
într-un termen foarte scurt, 2 săptămîni, au fost strînşi cam 60-70 gar
dişti sub comanda căpitanului în rezervă Pikaly Mihai. Gardiştii prove
neau dintre elementele cele mai sărace ale oraşului, din rîndul populaţiei 
maghiare şi germane. Această gardă a plecat apoi pe data de 14 
iulie 1848, cu muzică şi cîntece la Vîrşeţ şi Biserica Albă să lupte împo
triva sîrbilor care s-au răsculatu. 

12 I. D. Suciu, op. cit„ p. 183. 
13 A. Eisenkolb, op. cit„ p. 
14 Ibidem. 
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In acest timp, la Arad, au început lupte între generalul Berg, coman
dantul garnizoanei imperiale din cetate, şi magistratul oraşului, lupte 
care continuă multă vreme. Lupte între maghiari şi armata imperială, au 
loc în această perioadă şi la Lipova. Aici, în dimineaţa zilei de 21 octom· 
brie 1848, s-a răspîndit vestea că 500 grăniceri români din Caransebeş 
~e apropie, pentru a trece podul spre Radna, pentru ca să confişte mate
rialul lemnos rechiziţionat de la negustori, de către gărzile maghiare. 
Aceştia ar fi avut ca obiectiv zădărnicirea proiectului maghiarilor de a 
uni cele două maluri ale Mureşului printr-un pod de lemn. O altă varian
tă era că aceşti grăniceri români vin în ajutorul imperialilor asediaţi în 
('etatea Aradului. Fiind informat imediat comandantul maghiar din Arad, 
în ziua de 22 octombrie, după masă, îşi fac apariţia în oraş, 2000 de gar
dişti maghiari cu un tun, comandaţi de căpitanul Zurics. Ştirea însă .s-a 
dovedit falsă şi gardiştii maghiari s-au înapoiat în aceiaşi zi la Arad. 
Pe drumul de înapoiere, a doua zi dimineaţa, au intrat în luptă cu impe
' io.lii la intrarea în satul Fîntînele. Bătălia este nedecisă şi după cîteva 
ore imperialii se retrag la Aradul Nou. Zurics cu trupa sa împărţită în 
mai multe grupe, s-a retras pe la Lipova pe unde traversează Mureşul 
îndreptîndu-se de data aceasta prin nordul rîului spre Arad15. 

Dar mişcarea revoluţionară a ţărănimii bănăţene de abia acum în
cepe să ia amploare. Mai ales din momentul cind este evident că vechea 
oprimare socială şi naţională va fi menţinută, că aceeaşi nemeşi maghiari 
rămîn stăpînii pămîntului şi satelor româneşti. Incurajaţi de politica du
plicitară a curţii de la Viena, ei luptă împotriva acelora care deşi făce:m 
o revoluţie, nu înţelegeau să recunoască drepturi sociale şi naţionale ~i 
pe seama poporului român. Astfel la începutul lunii noembrie, populaţia 
românească din satele din jurul Lipovei, era în plină frămîntare. De aceas
tă stare revoluţionară profită imperialii care prin comandantul Timişorii, 
generalul baron Rukavina caută să-şi afilieze ţărănimea română. 

Din nou, pe data de 9 noembrie 1843, se răspîndeşte ştirea că ţăranii 
români, împreună cu armata imperială, se pregătesc să atace Lipova. De 
data aceasta informaţia este exactă. Ca atare, sosesc imediat din Arad, 
în ziua de 10 noembrie, 1200 gardişti din Debreţin şi Szentes, în frunte 
cu acelaşi Zurics. Zurics, în momentul sosirii în Lipova declară stare de 
război şi ordonă printre altele, să se prezinte pe cartiere, pentru înrolare, 
a doua zi dimineaţa, toţi bărbaţii capabili să poarte o armă. Aceştia înar
maţi cu puşti, coase, furci, sau chiar cu ciomege, trebuiau să apere Lipova 
împotriva atacului imperialilor, de prezenţa lor răspunzînd cu viaţa şefii 
de cartiere16. Majoritatea populaţiei care era românească, au refuzat ins{1 
să lupte împotriva acelora care asediau oraşul. Deja mici contacte armate 
au avut loc între cele două trupe. în dimineaţa zilei de 11 noembrie,. au 
fost aduşi în oraş mai mulţi prizonieri, dintre ţăranii români, printre 
care şi primarul din Rădmăneşti. Acesta a fost imediat judecat de un 

1 ~ Ibidem. 
16 Ibidem. 
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Consiliu de război şi în după masa aceleaşi zile a fost spînzurat17. Pe locul 
unde a fost spînzurat, a fost ridicată ulterior de către români, o cruce din 
piatră, pe terenul liber din faţa viilor de pe dealul Carierei de Piatră. 
Aici, în ziua următoare, 12 noembrie, au loc ciocnirile dintre răsculaţi şi 
gărzile maghiare. Maiorul Zurics aflase prin spionii săi obiectivul ime
diat al imperialilor: ocuparea Lipovei şi a trecerii peste Mureş şi alun
garea maghiarilor în nordul rîului. Aceasta însemna eliberarea întregului 
Banat de nord. Pentru realizarea acestui obiectiv imperialii aveau însă 
nevoie de ajutorul ţăranilor români. Astfel ei convoacă toate satele ro
mâneşti din nordul comitatelor Timiş şi Caraş să se adune pe ziua de 13 
noembrie în hotarul Lipovei. Aceştia împreună cu trupele imperiale for
mau o armată de 8-10 mii de oameni. Dar ţărănimea răsculată era dor
nică să se răfuiască cu oprimatorii ei. Astfel românii nu mai vor să 
aştepte pe imperiali şi plănuiesc să atace singuri Lipova în ziua de 
12 noiembrie. Despre acest plan al lor află şi maiorul Zurics care recurge 
la o stratagemă. Baricadează capetele străzilor exterioare ale Lipovei şi 
împarte pe gardişti în mai multe grupe, pe care le postează în şanţurile 
pline de tufişuri care înconjurau oraşul. 

In ziua de 12 noembrie pe la orele 8 dimineaţa, deja ţăranii îşi fac 
apariţia. Ei veneau dinspre satul Ususău şi neîntîlnind nici o rezistenţă, 
înaintau fără a-şi mai lua nici un mijloc de precauţiune. Atunci are loc 
atacul prin surprindere a gărzilor maghiare. Deşi ţăranii români luptă cu 
multă vitejie, după cum recunoaşte şi cronicarul maghiar al acestor eve
nimente, sînt nevoiţi să se retragă. Cei rămaşi în urmă sînt măcelăriţi 
de către gardiştii maghiari. Numărul celor căzuţi nu este cunoscut în 
mod sigur, martorii oculari dînd cifre diferite. Cadavrele celor căzuţi, îm
preună cu al primarului din Rădmăneşti, spînzurat, au dispărut în timpul 
nopţii imediat următoare bătăliei, fiind ridicate de către ţăranii români 18 . 

Gardiştii m:J.ghiari după această victorie, prind curaj, mai ales că în tim
pul aceleiaşi zile primesc un ajutor de la Arad. Li se trimit 500 de hon
vezi cu 2 tunuri, ajutoare pe care maiorul Zurics le ceruse cu o zi înainte, 
considerînd situaţia ora~ului ca foarte gravă. Acesta era tot ajutorul pe 
care magistratul oraşului îl putea oferi lui Zurics pentru menţinerea Li
povei în mîinile maghiarilor. 

,fo dimineaţa zilei de 13 noembrie, zgomotul produs de armata impe
f"ială care mărşăluia în ritmul tobelor se auzea în tot oraşul. In faţa aces
tei situaţii deosebit de grave, Zurics încearcă să-şi organizeze armata, deşi 
b început nu ştia precis direcţia din care vin imperialii. Apărarea ora
şului este organizată astfel: Poiana Lungă (locul unde se dăduse bătălia 
din 12 noembrie) era apărată de un lanţ de gardişti care constituiau avan
garda, crezînd că din această parte vin imperialii, Dealul Trei Cruci şi 
Dîmbul Nemţilor, au fost păzite de gardiştii din Lipova şi din Radna, 
iar în plantaţiile şi livezile de la poalele Dîmbului Nemţilor erau masaţi 

17 I. D. Suciu - op. cit., p. 195 (posibil să fie acelaşi individ cu cel din relata
rea corespondentului din Arad, a ziarului „Kossuth Hirlapja". 

18 A. Eisenkolb - op. cit. p. 
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gardiştii din Lipova şi Szentes. Din relatările unui martor ocular, paznic 
de \·înătoare, aflăm amănunte interesante despre lupta din ziua de 13 
noembrie 1848 pentru eliberarea Lipovei din mîinile gardiştilor maghiari. 
„Compania mergea spre Dealul Carierei, însă sîntem întorşi în grabă din 
strada Bisericii (cea ortodoxă n.n.) şi ne-am îndreptat spre Ceşmă (ciş
meaua construită de turci, n.n.). A sosit vestea că infanteria imperială. 
grănicerii din Caransebeş şi cavaleria lui Schwartzenberg, împreună cu 
gloatele de ţărani răsculaţi, înaintează dinspre Guvejdia, ieşind din pădu
reu unde şi-uu petrecut noaptea. De sus, de pe Dealul Ceşmii, dintre vii, 
vedeam pinu în \·alea ele la Apă Acră \Băile Lipova, n.n.), prin semiîntu
neri(', unde peste toată întinderea am zărit o albeaţă deosebită ce o aco
perea. Cinel s-a luminat am văzut mulţimea răsculaţilor care în tabăra. pe 
fundul \"ăii, unii trintiţi pe jos, pe şubă, aşteptau semnalul de atac al 
orawlui. .'\m tras apoi cu tunurile, urcate cu mare greutate de noi pe 
De<..1lul Ce~mei şi armata de şubari s-a ascuns în păduricea băilor ~i în 
adînciturile \·ăii şi Starovăţului ... Pe la ora 7 s-a zărit deja la marginea 
pădurii armatele imperiale: infanteria lui Leningen şi Rukavina, apoi ca
valeria şi se auzea în depărtare sunătul trompetelor şi bătaia tobelor ... 
Răsculaţii în masă, au pornit din pădure . . . pe drumul ce mergea spre 
oraş ... Imperialii înaintau de pe drumul Timişorii şi Calea Lugojului, iar 
peste tot armata răsculaţilor cu coase şi furci, înaintau:' Este evident 
deci rolul hotărîtor în atacul asupra Lipovei a ţăranilor români răsculaţi 
din împrejurimi. Dar gardiştii maghiari nu reuşesc să oprească gloatele 
ţăranilor care avansau spre oraş. După relatarea aceluiaşi martor ocular, 
deja pe la orele 13, armata maghiară era strînsă într-un semicerc apărînd 
podul de la Mureş peste care trebuiau să se retragă spre Arad. Intuind 
situaţia, artileria imperială bombarda îndeosebi podul, încercînd să-l dis
trugă ~i să taie astfel posibilitatea de retragere a gardiştilor maghiari. în 
faţa ofensivei impetuoasă a ţăranilor români şi a armatei imperiale, ma
ghiarii pierd progresiv teren şi apoi intră în panică, „dar de odată auzim 
un om fugind spre noi strigînd că grănicerii (din Caransebeş, n.n.) şi 
răsculaţii au trecut deja peste baricadele de sus (partea de sus a oraşu
lui situată pe dealuri, n.n.), şi peste cîteva minute ne cad în grumazi. Nici 
n-a trebuit mai mult ... rîndurile noastre s-au rupt şi fiecare fuge în 
grabă spre casă"HI. 

Alţi martori oculari descriu luptele între gardiştii maghiari şi armata 
răsculaţilor şi imperialilor desfăşurate în alte puncte ale oraşului. Şi 

aceştia prezintă desfăşurarea luptelor aproximativ la fel. De exemplu, 
gardiştii maghiari din Lipova, Mengert Rudolf şi Mihai Eclest, care lup
tau pe dealul Trei Cruci, au văzut lupta honvezilor înghesuiţi în depozi
tul de lemne al cămării erariale. Aceştia erau loviţi din trei părţi de către 
imperiali. Incep luptele de stradă, maghiarii retrăgîndu-se spre podul de 
pe Mureş. La semnalul de încetare a luptei, honvezii au intrat în panică 

19 Ibidem. 
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şi au fugit în debandadă spre pod. După ce reuşesc să treacă pe malul 
dinspre Radna, încep să tragă cu tunurile, dar din cauza depărtării, acest, 
aşa-zis bombardament de artilerie, rămîne fără nici un efect. Tot acum se 
retrage şi o parte din populaţia maghiară a oraşului spre Arad, împreun~1 
cu gardiştii şi honvezii2o. 

După ocuparea oraşului de către gloatele ţărăneşti, grăniceri şi im
periali, acesta nu a fost devastat şi jefuit. Au existat întradevăr unele 
excese~ 1 • dar acestea nu au fost făcute de către ţăranii răsculaţi. Impe
rialii, odată stăpîni ai oraşului, primul lucru pe care l-au făcut a fost să 
ceară ţăranilor răsculaţi să-l părăsească imediat. Redăm spre exemplifi
care descrierea comportării imperialilor faţă de aliaţii lor, ţăranii români, 
pe care încă odată i-au înşelat ca de atîtea ori. „Cînd imperialii au or
donat neprietenos, fără felicitări şi mulţumiri, ieşirea din oraş a răscula
ţilo1·, tîrziu, după amiază, care au dus acasă cu ei în căruţe pe compatrioţii 
101· căzuţi sau pe sătenii cunoscuţi, pe care au strîns ca să le dea odihnă 
ve~nică în cimitirul de acasă. Deci ziua aceea a avut pentru ei un sfîrşit 
foarte trist." Insăşi cronicarul acestor evenimente, care era maghiar, îşi 
exprimă indignarea faţă de o astfel de politică duplicitară dusă de către 
austrieci. Descriind lupta şi jertfele lor, îşi exprimă dispreţul faţă de 
fapta imperialilor, care în loc să trateze pe ţărani ca aliaţi, i-au îndepărt:1t 
de oraş, „pentru care motiv imperialii ar fi trebuit să se simtă de două 
od jenaţi pentru nerecunoştinţă crasă care i-a murdărit." Imperialii do
reau prin această înlăturare a ţăranilor să protejeze populaţia germană a 
oraşului, cea maghiară fiind într-un număr foarte i·edus. Se pare că la 
luarea acestei hotărîri, un rol a avut şi intervenţia personală a maiorului 
în rezervă Andrei Manta, decorat cu ordinul Sf. Vladimir, de către ruşi, 
pentru că se distinsese în războaiele napoloniene. Acesta fiind pensionm 
şi locuind în Lipova, a intervenit prin baronul Wund, comandantul ca
valeriei, pentru a obţine îndurare pentru oraş22 . 

Numărul celor căzuţi nu s-a putut stabili cu prec1z1e. Pierderile 
cele mai mari le-au avut însă ţăranii, datorită atacului lor impetuos şi a 
slabei dotări cu armament. Se ştie doar că au plecat spre Timişoara 40 de 
căruţe cu răniţi, din care, marea majoritate erau ţăranii răsculaţi. Mai 
căzuse1·ă răniţi şi soldaţi imperiali, honvezi şi gardişti maghiari, pe care 
Zurics în retragerea sa, precipitată, nu a reuşit să-i ridice de pe cîmpul 
de luptă. Majoritatea celor căzuţi erau însă români, „deoarece ei au fost 
întotdeauna din ordin în fruntea atacurilor, gata pentru pericol de moar
te." Cei găsiţi pe cîmpul de luptă, vreo 40-50 de ţărani, au fost înhumaţi, 
lmpreună cu 9 grăniceri şi 4 soldaţi din regimentele lui Rukavina şi 
Leiningen în groapa comună din cimitirul situat în sudul oraşului, în 
după masă zilei de 14 noembrie. Slujba mortuară au făcut-o în lipta pro
topopului Stoichescu, plecat cu maghiarii spre Arad, doi preoţi ortodoxşi 

20 Ibidem. 
21 Vezi I. D. Suciu, op. cit., p. 195. 
22 A. Eisenkolb, op. cit., p. 
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din Lipova: Pavel Lăzărescu şi Diaconul Iosif Suciu. Tot acum au fost 
găsiţi din rîndurile trupelor maghiare, cadavrele unui ofiţer honved, 
căzut lingă gardul cimitirului şi a 6 gardişti de rînd. 

Comandamentul oraşului este lăsat în seama locot. col. Eisler care 
permite celor refugiaţi cu Zurics să se reîntoarcă în oraş. Aceşti refu
giaţi ajunseseră tocmai la Sîntana. După alungarea gardiştilor maghiari 
din Lipova, grosul armatelor imperiale a plecat pe data de 15 noiembrie, 
după ce a distrus podul de peste Mureş. Aceasta pentru a tăia orice posi
bilitate a maghiarilor de a se întoarce în Lipova şi a ataca nordul Bana
tului. In acel moment nordul Banatului era legat de părţile Aradului nu
mai prin două locuri de traversare; cel de la Aradul Nou şi cel de la 
Lipova. Deci Lipova era un punct strategic foarte important pentru a 
putea stăpîni nord-estul Banatului. Pentru a păzi acest punct ~tl'ategic 
a mai rămas aici 2 zile, un regiment de grăniceri români, care au dezar
mat populaţia maghiaro-germană şi şi-au îngrijit răniţii. După plecarea 
imperialilor şi a grănicerilor a urmat represiunea sîngeroasă a gărzilor 
maghiare. 1n dimineaţa zilei de 17 noembrie a intrat prin surprindere, 
în Lipova, loc. col. Mariassy Janos cu 2 companii de gardişti secui. Ei 
veneau dinspre Aradul Nou, ca să pedepsească pe cei care n-au luptat 
alături de ei împotriva imperialilor, maltratîndu-i şi devastîndu-le casele 
şi avutul. Toţi cei acuzaţi de „necredinţă" au avut de suportat furia gar
diştilor dezlănţuiţi. Furia lor s-a îndreptat îndeosebi împotriva popu
laţiei româneşti a oraşului, care refuzase să-i sprijine în lupta pentru 
menţinerea Lipovei sub stăpînirea lor. Astfel ei au devastat casele româ
neşti, Vuia şi Iancovici pe motiv că stăpînii acestora ar fi tras în maghiari. 
Deşi cercetîndu-se cazul la primărie, s-a dovedit că stăpînii acestor case 
erau plecaţi, gardiştii totuşi le-au incendiat. La fel a fost maltratat şi 
preotul ortodox Atanasie Raţ, pe care gardiştii voiau să-l ducă la Arad 
şi să-l judece. Acesta a scăpat datorită intervenţiei populaţiei romano
catolice a oraşului. In după amiază aceleaşi zile, terminîndu-şi expediţia 
de represalii, gardiştii lui Mariassy se retrag spre Arad. Retragerea s-a 
făcut la momentul oportun, căci abia trecuseră podul spre Radna, cînd, 

• O încerc:-ire de identificare a mormîntului comun al revoluţionarilor rom<1ni 
din Lipov~ căzuţi în toamna anului 1848, a fost făcut de autorii acestui studiu în 
data de 5 august 1978. ln acest sens am discutat cu îngrijitorul cimitirului din Ţa
rină, mormîntacr·ul Ion Mihai, om în etate de 73 de ani, care ne-a declarat că în 19fj6, 
să:pînd pentru un cavou în partea de sud-vest, nu departe de crucea unde se oficiJ
ză slujba în cimitir, la o adîncime de aproximativ 60 cm. a găsit o platformă din 
var foarte dură. Continuîndu-şi munca a spart placa care avea o grosime de cca. 
~5 cm. şi săpînd mai departe, la o adincime de două hărleţe, a dat peste multe ose
minte. De aici a scos 48 de cranii, toate cu maxilarele încleştate, după înfăţişare de 
oameni tineri. Erau aşezaţi cu picioarele spre răsărit, deci fuseseră înmormîntaţi în 
ritul ortodox. ln partea stînga a gropii, comune, a găsit un sicriu, probabil al unui 
ofiţer sau al unei persoame de vază. lngrijitoriul a găsiit aici un creiţ.ar aust.T1ac de 
aramă, din anul 1812. Pe baza celor afirmate de acest îngrijitor, noi presupunem că 
aceasta este groapa comună în care au fost înmormîntaţi ţăranii şi grănicerii ro
mâni din Caransebeş, căzuţi în noembrie 1848 la Lipova. Această relatare confirmă 
cele afirmate de către Aurel Eisenkotb, relativ la înrnormîntarea românilor căzuţi 
aici in timpul· revoluţiei de la 1848. 
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dinspre Ususău veneau ţăranii răsculaţi de pe valea Mureşului, în frunte 
cu conducătorii lor Vasilică şi Nenea. Veneau să apere populaţia româ
nească a oraşului de represaliile şi jafurile gardiştilor maghiari. înarmaţi 
cu un tun, ei intră impetu9s în oraş şi erau pe cale să surprindă ultima 
grupă din trupa lui Mariassy, exact în momentul cînd acesta traver<>a 
Mureşul23 • 

Hărţuielile dintre ţăranii romani şi gardiştii din Arad au continuat 
toată luna noiembrie. Pentru aceasta maghiarii au hotărît o nouă expedi
ţie de represalii împotriva ţăranilor răsculaţi. In ziua de 26 noiembrie 
1848, căpitanul Asztalos şi viceşpanul Anton Văros din Arad, au pornit 
în fruntea unui detaşament de gardişti să pacifice ţăranii răsculaţi de pe 
valea Mureşului. In aceiaşi zi la Soimoş (azi cartier al Lipovei, n.n.) re
presaliile au fost sîngeroase. Aici ei au condamnat la moarte şi spînzurat 
pe preotul ortodox Zamfir Popovici, un elev şi un pădurar. Apoi au trecut 
prin foc şi sînge toată valea Mureşului pînă la Zam24 . 

Aceasta era starea de lucruri din nord-estul Banatului şi de pe 
valea Mureşului la acea dată. Zadarnice au fost bunele intenţii şi acţiu
nea unor bărbaţi luminaţi ca Murgu şi protopopul Stoichescu din Lipova, 
care au căutat să realizeze o colaborare între cele două naţiuni, române 
şi maghiare. Toate încercările conducătorilor revoluţiei române din Banat 
de a înfăptui această colaborare s-au lovit de politica îngustă şi egoist[1 
a nemeşilor şi a nobilimii maghiare, aflate la cîrma revoluţiei. 

Pentru a menţine acest important punct strategic şi pentru a ame
ninţa Aradul, imperialii fac dese incursiuni la Lipova. Una din aceste 
incursiuni este şi cea din 11 decembrie 1848, cînd din garnizoana Timi
şorii a pornit spre Lipova o unitate de cuirasieri. Deplasarea avea însă un 
caracter diversionist. Imperialii încearcă să atragă o parte din trupele ma
ghiare din Arad, pentru ca astfel ei să poată lua legătură cu garnizoana 
lor asediată în cetate. Pentru aceasta ei au apelat din nou la populaţia 
din satele româneşti din jurul Lipovei, pentru ca aceasta să meargă îm
preună cu ei înspre Arad. La Neudorf însă ţăranii au fost trimişi înapoi 
la casele lor. Diversiunea a reuşit şi maghiarii au deplasat o unitate puter
nică dotată cu tunuri, sub comanda colonelului Gaal Laszlo spre Lipova. 
Trupa maghiară ajunge pînă la Păuliş, şi aflînd de plecarea cuirasierilor 
din Lipova se reîntoarce la Arad. Prea tîrziu însă, căci imperialii profitînd 
de faptul că armata maghiară din Arad era divizată, reuşesc la Sînmico
lul Mic să rupă frontul maghiar care încercuia cetatea Aradului. La 14 
decembrie atacînd puternic ei reuşesc să ducă în cetate alimente şi mu
niţii pentru aprovizionarea garnizoanei lor şi să captureze şi două tunuri 
de la gărzile maghiare de aici25• Deci imperialii înţelegeau să se folosească 
de ţărănimea română nwnai ca o masă de manevră, ca un element de in
timidare a maghiarilor. Nici acum ca de altfel niciodată, în decursul st<i
pînirii sale seculare, Viena nu s-a gîndit cu adevărat la supuşii săi. A 

23 Ibidem. 
24 Mărki Săndor, op. cit., pp. 567-568. 
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căutat numai sa-1 învrăjbească, să-i intimideze pe unii prin alţii, pentru 
ca să-i poată stăpîni mai bine. 

ln vara anului 1849, Lipova a fost martoră prăbuşirii revoluţiei ma
ghiare şi a exodului conducătorilor ei. Exodul a avut loc pe aici, pe dru
mul cel mai scurt care venea de la Arad prin Lipova spre Lugoj şi apoi 
spre Turcia. După demisionarea lui Kossuth din funcţia de guvernator 
al Ungariei şi predarea puterii generalului Gyărgy, guvernul se refu
giază la Arad. Mai întîi, trebuia evacuat tezaurul. Cu acest tezaur a ple
cat ministrul de finanţe Dufscek Francisc. In dimineaţa zilei de 4 august 
1849, deja convoiul cu tezaurul maghiar, însoţit de ministrul de finanţe, 
ajunge la Lipova. Aici rămîne o parte din tezaur, mai ales argintăria, pe 
care refugiaţii maghiari nu o mai puteau transporta mai departe. Partea 
din tezaurul maghiar rămas aici, este confiscată de către armata impe
rială, la intrarea ei în oraş. După căderea Timişorii, Lipova este inundată 
de armata maghiară în retragere. Acum această localitate oferă singura 
posibilitate de retragere spre Turcia, aici existînd podul de peste Mureş. 
Era singura cale neocupată de către imperiali. Oraşul asistă la degrin
golada maghiară, la debandada armatei în retragere. Se retrag regimentele 
maghiare cu tot armamentul, muniţia şi banii necesari pentru întreţinerea 
trupelor. In ziua de 9 august sosesc la Lipova pe Mureş, 8 ambarcaţiuni 
mari cu casele de bani ale uni tă ţi lor militare maghiare, cu armament şi 
provizie. Oraşul era plin de refugiaţi maghiari, în drum spre Turcia. Kos
suth, după predarea puterii generalului Arthur Gyărgy se refugiază şi el 
prin Lipova spre Turcia. Soseşte în Radna, în data de 10 august, şi este 
găzduit de către căpitanul gărzii maghiare din localitate, farmacistul Ter
najgo Iosef. După o oră de la sosirea sa vin aici şi foştii săi miniştri: Szeme
re Bertalan şi Batyanyi K.âzmcr, care au adus coroana şi însemnele regale26 • 

Rezultatele consfătuirii de la Radna a celor trei foşti demnitari ai Un
gariei, referitoare la demisia guvernatorului se regăsesc în declaraţia lui 
Kossuth adresată din Lugoj lui Gyărgy. Tot aici, în Radna, Kossuth 
s-a mai întîlnit cu ministrul de finanţe Dufcsek reîntors de la Lugoj şi 
cu generalul Bem care a venit aici cu căruţa fiind rănit în urma luptei 
de la Timişoara. Bem încearcă să-l înduplece pe Kossuth să i se încredin
ţeze lui rezistenţa împotriva imperialilor şi a armatei ţariste, dar nu 
obţine asentimentul fostului guvernator. In după masă aceleiaşi zile de 
10 august 1849, Kossuth însoţit de Szemere au plecat spre Lugoj pentru 
ca să ajungă cit mai rapid posibil la graniţă. O ultimă consfătuire politică 
a avut loc la Lipova între cei doi chiar pe podul ce despărţea oraşul de 
Radna. In timpul consfătuirii martorii oculari au remarcat calmul li_1i 
Kossuth şi nervozitatea lui Szemere. Probabil a fost ultima încercare din 
partea lui Szemere de a determina pe Kossuth să nu dezarmeze27 • 

In zilele următoare Lipova este invadată de refugiaţi. Aceştia fugeau 
din cauza panicii produse de ştirea că Haynau a ajuns deja la Arad iar 

2:; A. Eisenkolb, op. cit., p. 
26 Ibidem, Cap. X, „Evenimentele din anul 1849"', nepaginat. 
27 Ibidem. 
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brigada condusă de generalul Hofinger din corpul de armată a lui Schlek 
a pornit spre Lipova. Aceasta în scopul ţinerfi căii lui Gyărgy în even
tuala lui retragere în sudul Mureşului. „Teama şi groaza s-au răspîndit -
remarcă cronicarul acestor evenimente - a urmat o privelişte teribilă. 
O armată demoralizată şi sfîrşitul ei prin debandadă şi pierderea ca
pului." 

In după amiază zilei de 12 august 1849, şi-au făcut apariţia impe
rialii în oraş. Ei au confiscat partea din tezaurul maghiar ră.mas aici în 
timpul retragerii şi-au vîndut o parte populaţiei. Au procedat apoi la 
dezarmarea poporului. După înfrîngerea ultimei rezistenţe maghiare în 
lupta din 13 august de la Şiria, în Lipova a sosit pe data de 14 august 
o armată de 9000 de oameni cu 60 de tunuri. Această armată a fost în
cartiruită aici. Ea pleacă pe data de 16 august spre Timişoara, ca o 
armată învingătoare, cu cîntece şi muzică. Revoluţia este înfrîntă defi
nitiv de către trupele imperiale şi cele ţariste. Oraşul Lipova rămîne 
devastat atît la retragerea maghiarilor, cit şi de represiunea imperialilor. 
In această situaţie izbucneşte aici o epidemie de holeră, care a făcut multe 
victime2s. Astfel că populaţia oraşului a avut de suferit de pe urma gar
diştilor maghiari, a imperialilor şi a bolii grave aduse de aceştia. 

O parte din populaţia românească a Lipovei a căutat să coopereze 
sincer cu revoluţia maghiară pe toată perioada desfăşurării acesteia. Ei 
sperau că odată cu eliberarea naţiunii maghiare va avea loc şi eliberarea 
celei române. Bunele lor intenţii s-au lovit însă de opacitatea conducă
torilor maghiari care refuzau românilor ceea ce doreau pentru naţiunea 
lor. Principalul exponent de aici al încercării de colaborare sinceră cu 
revoluţia maghiară, a fost protopopul Dimitrie Petrovici Stoichescu. 

Dimitrie Petrovici Stoichescu - protopopul Lipovei - a fost una 
din figurile însemnate ale revoluţiei române de la 1848--49 în Banat. 
Democrat re\·oluţionar convins, el va lupta pentru propăşirea naţiunii 
sale. Inţelege suflu înnoitor al vremii şi militează pentru o colaborare pe 
bază de egalitate cu naţiunea maghiară. El s-a născut - în lumina noi
lor cercetări29 

- la Belinţ, ca fiu al preotului George Petrovici de aici. 
Urmează o parte din studii la Liceul Piarist din Timişoara pe care îl ab
solvă ou "uicces. Militant ,activ pe tă,rîm rnaţi'onia.'1, ·el îşi deidiică în1b1'ooga 
viaţă şi activitate eliberării poporului român. Activitatea sa revoluţionară 
datează încă din deceniul al III-lea al secolului XIX, activitate desfăşu
rată mai ales în cadrul societăţii secrete „Constituţia", societate a cărei 
mentor a fosf10

• In preajma revoluţiei. din 1848, îl găsim protopop la Li
pova. Din acest moment viaţa lui se împleteşte cu cea a revoluţiei româ
nilor din Banat. Adept fervent al daco-romanismului ca şi Murgu31, şi a 
unirii tuturor celor trei ţări române, el jertfeşte totul în numele ei. 

28 Ibidem. 
29 I. D. Suciu. - Noi informaţii despre Vicarul Mitropolitan Dimitrie Petrovici 

Stoichescu, în Mitropolia Banatului nr. 4-6, 1978, p. 271-273. 
30 Ibidem, p. 272. 

, . ~ 1 ~c~i pentru claco-românismul promovat de Murgu şi adepţii săi, G. Bogdan-
;Jua:a, f-,jl1rn1e Murgu, Bucureşti, 1937, p. 93-94. 
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lncă din momentul declanşării revoluţiei române din Banat, rolul 
său este de prim ordin. Astfel, datorită popularităţii de care se bucura 
în tot Banatul, este ales de istorica adunare de la Lugoj, ca Vicar Mit
ropolitan. Revoluţia din 1848-49, după cum am mai arătat, în Banat, pe 
lîngă caracterele comune cu revoluţia din celelalte provincii româneşti, 
are şi unele caractere specifice. Unul dintre acestea este lupta pentru în
lăturarea ierarhiei confesională sîrbeşti, ierarhie care înăbuşa dezvol
tarea spirit1).ală a naţiunii române. înlăturarea acestei ierarhii străine, 
impusă de către Viena tocmai pentru a decapita mişcarea naţională româ
nească, este înscrisă ca unul din punctele din rezoluţia votată de poporul 
român din Banat, adunat la 15/27 iunie 1848, pe Cîmpul Libertăţii de la 
Lugoj. Inscrierea ei corespundea unei necesităţi. Aceea a exprimării în 
limba naţională, în cea română, singură posibilitate prin care se puteau 
exprima naţiunile din imperiul habsburgic. Naţiunea română era lipsită 
şi de această posibilitate. Slujbele religioase se făceau în limba sîrbă, o 
limbă străină pe care poporul român nu o înţelegea. in acelaşi sens, atunci 
evidenţa populaţiei fiind ţinută de către instituţiile ecleziastice, acestea 
fiind străine, sîrbizau numele românilor. Deci, românilor li se răpea şi 
această posibilitate de exprimare prin limbă ca naţiune şi de reprezentare 
în fata statului habsburgic. Naţionalităţile nu se putea deci exprima 
atunci, în faţa Vienei, decît prin bisericile lor. In cadrul acestor sîrbi
zări de nume, vechiul nume de Stoichescu, este înlocuit cu cel de Petro
vici, protopopul devenind Dimitrie Petrovici, nume la care el ~i-a adăugat 
în timpul revoluţiei - după propria-i mărturisire - şi numele adevărat 
cel de Stoichescu32. 

In toamna anului 1848, odată cu începerea ostilităţilor făţişe. între 
impL'1·iali şi maghiari, în momentul cînd Lipova este asediată de gloatele 
ţărăneşti şi de către armata imperială, Stoichescu se retrage la Radna şi 
Păuliş, unde avea via şi casa. După reocuparea Lipovei, de către revoluţio
narii maghiari, revine şi el aici33, de unde conducea viaţa religioasă a ro
mânilor din Banat pe toată perioada revoluţiei. Acum Lipova devine un 
puternic centru revoluţionar românesc şi în acelaşi timp, centrul religios 
ortodox al Banatului. De aici protopopul Stoichescu emite cunoscutele 
circulare prin care se cerea credincioşilor să nu mai pomenească pe îm
părat şi pe episcopii săi, şi cerea românilor să-şi unească forţele în c:J.drnl 
re\•oluţiei cu maghiarii34 • De aici se fac numiri în 4 protopopiate şi în 
parohiile cărora le lipseau preoţii sau care nu aveau conducători religio~i 
ca.ire ."ă cunoască 'limba română. Numirea sa oficială ca Vicar Mitropolitan 

:i.: Curgerea întîniplărilor cu Dimitrie Petrovici alias Stoiche.scu in timpul re
voluţiei maghiare. (Descrisă de sine însuşi şi după moartea lui rămasă la Iamil'ie, L'ra 
acum trimisă de At. M. Maricnescu), în „Albina·', Viena, an III, nr. 12. miercuri, 31 
ianuarie /12 februarie p. 1-:-l, „Măcar c.1 acesta - după rnărtuna protopopu!ul 
Stoichf,5Cu - (nume Stoichescu n.n.) este cel adevărat al meu C'ognume. iar Petrovic: 
prin episcopii sîrbeşti, s-au dat moşului meu la preoţia, de după numele tatălui sf1u 
Petru, precum se îndatoresc episcopii a face". 

33 Ibidem. 
31 I. D. Suciu, op. cit., p. 228. 
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al Banatului nu s-a făcut decit in ullima fază a revoluţiei maghiare, pe 
data de 31 mai 1849. Acea.stă numire s-a făcut nu ca o recunoaştere a 
dezideratelor naţiunii române, exprimată în adunarea de la Lugoj, ci nu
mai pentru faptul că episcopii sîrbi au trecut de partea imperialilor, şi 
pentru că condiţiile generale au început să fie nefavorabile guvernului 
maghiar. Numirea s-a făcut prin Decretul nr. 895 din :n mai 1849, sem
nat de Horvath Mihai, ministrul maghiar al Cultelor şi Instrucţiunii Pu
blice. Stoichescu era numit Vicar Mitropolitan numai provizoriu, pină la 
întrunirea sinodului bisericesc cai·e trebuia să hotărască alegerea noului 
episcop. „Episcopul Gr. n. U. al Timişorii, Pantelimon Jivcovici, pier
zîndu-~) drepturile pentru delictul de trădare a patriei, şi astfel, ca nu 
cumva să se tulbure treburile cultului, din cauza lipsei de conducător al 
eparhiei, şi pină cînd prnblemele eparhiei se vor discuta în sinodul bise
ricesc ce se va ţine în curînd, vă numesc prin aceasta temporar, pe Dvs. 
ca Vicar al Episcopiei Timi.şorii, în urma zelului patriotic dovedit pînă 
acum, dispunînd pe seama Dvs. un salariu anual socotit în 1200 forinţi, 
din 1 iunie de la Oficiul sării din Arad"35• După înfrîngerea revoluţiei 
maghiare şi a celei româneşti, Stoichescu se retrage la preotul Dimitrie 
Suciu din Cuvin, unde era refugiat şi episcopul Aradului, Gherasim Raţ36 • 
De aici, revine la Lipova, de unde este înlocuit din funcţie, de către epis
copul Jivcovici reîntors. Este apoi chemat, pe data de 12 septembrie 1849, 
la sediul diecezei din Timişoara. Este arestat şi ţinut mai bine de 2 luni, 
:·:i 1 ~1 a fi :judecat, împreună cu încă 28 preoţi români, şi împrocesuat de 
către un tribunal de abia în data de 29 noiembiie 1a49:i7_ In urma judecăţii 
este deposedat „pe veci" de vocaţia preotească şi privilegiile ei, prin 
Hotărîrea nr. 90-113-114 din 4 şi 5 februarie 1850 de către episcopia 
sîrbească din Timişoara şi condamnat de către tribunalul imperial, la 
12 ani de temniţă de cazemată38 • Din apărarea sa, în faţa tribunalului im
perial, aflăm date semnificative despre represaliile care au urmat revo
luţiei în oraşul Lipova. „După învingere, un comisar impărătesc ... începu 
a reforma biserica, pe mine mă lipsi de protopop, pe cel mai harnic în
văţător român Haţeg (Ion Haţeg, n.n.) îl scoase din şcoală şi aşeză sîrb în 
~coala românească, cărţile sîrbeşti înainte de 4 ani, cu îngăduinţa episco
pului scoase din biserică, iarăşi le repuse şi prunci sîrbeşte să cînte, şi 
pînă cînd săvîrşi dînsul aceste pe vreo 6 români mai aleşi din Lipova, 
puse la închisoare - toate aceste le săvîrşi dînsul cu ajutorul baionete
loru:19_ Deci acum, românii din Lipova pierd tot ce au cîştigat din punct 
de vedere naţional, înaintea sau în timpul desfăşurării revoluţiei române 
de la 1848. Mai mult, unii lipoveni, sînt chiar arestaţi şi maltrataţi pen
tl'U comportarea lor din timpul evenimentelor. 

Protopopul revoluţionar Stoichescu, după ce execută 4 ani de tem
niţă, la Kufstein, se întoarce la Lipova şi, deşi putea obţine relativ uşor, 

35 A. Eisenkolb, op. cit. 
36 I. D. Suciu, Revoluţia din 1848-49 din Banat, p. 2:!7. 
37 Curgerea întîmplărilar, op. cit. 
38 A. Eisenkolh, op. cit. 
39 Curgerea întîmplărilor, p. 3. 
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repunerea sa în funcţia de protopop, preferă să meargă ca preot simplu 
la Belinţ. Caracter integru, incapabil de-a face compromisuri, cu cei îm
potriva cărora a luptat, în momentul cînd i se propune postul de protopop 
al Făgetului, refuză cu demnitate. Pentru ca să nu fie obligat să accepte, 
preferă să se pensioneze şi se retrage în oraşul în care şi-a petrecut o 
mare parte din viaţă. Aici, la Lipova, şi moare, la data de 16 iunie 1861, 
fiind ~ngrnpat în cimitirul nou. numit din Ţarină41 . Astfel dispare unul 
dintre conducătorii revoluţiei de la 1848-49 din Banat, revoluţionar şi 
patriot fervent a cărui viaţă şi activitate se împleteşte permanent cu 
lupta pentru eliberarea poporului său. Conducătorul religios al românilor 
bă11ă\Pni din timpul revoluţiei, moare anonim la Lipova ca şi marele său 
prieten, Eftimie Murgu, la Viena. 

Lipova deci, oraşul şi împrejurimile au avut un rol important în des
făşurarea revoluţiei de la 1848 din Banat. Şi aici, ca în tot restul provin
ciei a existat aceeaşi grupare de forţe între revoluţia maghiară şi cea ro
mân6, ~1celeaşi bune intenţii din partea românilor şi acelaşi egoism şi şo
vinism din partea nemeşilor :unguri. Populaţia românească din nord-estul 
Banatului a încercat la început să colaboreze sincer cu revoluţia maghia
ră. Ofertei sincere a românilor i s-a răspuns cu neîncredere, cu naţionalism 
exacerbat, cu nerecunoaşterea unor drepturi legitime pe seama românilor. 
O serie de oameni luminaţi - ca Murgu şi Stoichescu - mai încearcă în 
continuare o înţelegere şi colaborare cu maghiarii. Acesţia dind dovadă 
de clarviziune, au crezut tot timpul că numai din unirea celor două revo
luţii, română şi maghiară, va rezulta libertatea naţională şi socială a 
ambelor popoare. Buni cunoscători ai vieţii celor două popoare, a convie
ţuirii lor seculare - democrat-re\·oluţionarii Murgu şi Stoichescu - au 
Intuit roiul decisiv al cooperării şi respectului reciproc, care trebuia să 
conducci destinele celor două naţiuni. Au intuit, în acelaşi timp şi politica 
dublicitară a habsburgilo1', care învrăjbind un popor împotriva celuilalt, 
tindeau să-şi perpetueze stăpînirea asupra amîndorura. Au înţeles prind-

•G i\. Eisenkolb, op. cit., (Cronicarul acestor evenimente deţine informaţii des
pre uiltimii ani ai vie\ii protopopului Stoichescu - după propria mărturisire - de la 
nepotul lui Stoichescu, Valer Oprian pe care l-a cunoscut ~i cu cure a discutat per
sonat. Acest nepot a lui Stoichescu, Valer Oprian, era deţinătorul - după mărtu
ria lui Eisenkolb - a unor relicve de familie, printre care originalul tabloului fit
cut lui Stoichescu, în timpul detenţiei la Kufstein, de către un condamnat cu care 
împărţea celula şi un ceas, primit de către Stoichescu în ziua eliberării sale din în
chisoare. Căutînd să verificăm cele comunicate de către Valer Oprian lui A. Eisen
kolb. relativ la moartea protopopului Stoichescu, Ia Lipova şi să identilicăm în cimi
tiru! din Tarină mormintul său, am discutat în aceas.tă privinţă, cu „mormîntaruJ·' 
Ion Mihai, care ne-a declarat. ln 1976, săpînd în adîncitura din faţa porţii de inlr.i
re în cimitir - unde spune V. Oprian că ar fi înmormîntat Stoichescu, - a gă„it 
un mormînt clădit din cărămidă, deci a unei persoanei de vază, ve<>hi, după păre
rea mormîntarului de peste 100 ani. Acest mormînt ar fi putut fi cel în cauză, avind 
in vedere că în apropiere se află şi mormîntul protopopului Fabriciu Manuilă, de 
dată mai recentă. Deci, această porţiune din faţa intrării cimitirului ar fi un loc 
destinat inmormîntării preoţilor. Avansăm deci, în momentul actual al cercetării, 
numai cu titlu de ipoteză, posibilitatea că acest mormînt din cărămidă, să fie lăc<t
şul de veci al protopopului revoluţionar Stoichescu. 
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piul că numai dind libertate socială şi naţională, românilor, maghiarii pot 
să-şi realizeze propria lor libertate. In consecinţă, ei rămîn pînă în ulti
mul moment, consecvenţi în hotărîrea de a realiza o cooperare sinceră, 
pe bază de egalitate între cele două naţiuni şi popoare. Integrată deci, 
organic, în istoria poporului român şi a Banatului, oraşul Lipova şi îm
prejurimile au fost şi de această dată prin populaţia românească de aici 
- ţărani, meşteşugari, comercianţi şi intelectuali - în primele rînduri 
ale evenimentelor istorice din timpul revoluţiei din 1848-49 din Banat. 

RADU PAIUŞ~1N - CORNELIU SAV 

LBSR DEN Vf'~RLAUF DER RUMĂNISCHEN ru:vou;noN \'ON 
1848-1849 IM NORDOSTEN DES BAN.'\TS 

(Z u s a m m e n f a s s u n g) 

Die Revolution von 1848 aus den Nordosten des Banats gl:iedert sich organisch 
in die grosse revolutioniire Bewegung ein. die damals das ganze rurnanische Volk, 
abgcsehen von seiner territoriellen Zugehorigkeit, erfasste. 

Innerhalb dieser allgemeinen Bewegung lassn s'.('h jedoch auch einigc. \·on 
dcn konhreten historischen Gegebenheiten dieses Landstrichs eingeprăgten l\1erk
male, untc.-scheiden. Wir bcziehen uns hicr auf clie clreifache Untc>rdri.ickung: clie 
nat1onale, soziale und religiose, der die rumănische BPvolkerung djeses Gcbicts 
ausgesctzt war. 

An ·dem Ablauf aller wichtigen revolutionăren Ereignisse aus dem Ban<1L be
teiligen sich auch d!e Rumtinen aus dem nordostlichen Teil des B;mats, und zw<1r 
aus Lipova und dcsscn llmgehung. Diesc spif'ltcn Zl•iwcis0 sogar 1•im• s1•hr wichtigc 
Rone. 

~)ie zahlenmăssig ubf'i"Wiegende ruman.ische Bevolkcrung dies.cr Gegend stand 
vnn Aufgang an an der Spitze cler nationalen Bewegung. So war sie auch <iuf der 
Versammlung von Lugoj (15-23 Juni 1948), durch eine grosse Anzahl von /\nwc
senden vertreten und kămpfte die ganze Zeit hindurch mit den Waffen in der Hand 
gegen jene, welche ihre Existenz und Freiheit nkht anerkennen wollten. So wird 
L1pl°J'i.-u z'J einem regen Mittelpunkt der rumănischen Revolution aus dem Banat. 

Von hier aus erheben sich im Herbst 1848 Scharen rumănischer Bauern um 
gegen das nationalistisch-chauvinistischen Verhalten der ungarischen Adligen zu 
protestieren. Von hier wird cine enge aufrichtige Zusammenarbeit mit der un;.::1-
rischen Revolution angestrebt, um v<:>reint gegPn den gcmeinsamcn Untcrdriickcr 
- Osterreich - zu kampfen. 
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